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ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE DOIS MIL E QUINZE DO 

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS EXATAS E NATURAIS DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL RURAL DO SEMIÁRIDO 

 

 

Aos doze dias do mês de maio de dois mil e quinze, às dez horas e trinta minutos no auditório 1 

do Departamento de Ciências Exatas e Naturais, prédio do bloco de docentes, Campus 2 

UFERSA Mossoró, lado leste, reuniu-se em assembleia o Departamento de Ciências Exatas e 3 

Naturais – DCEN da Universidade Federal Rural do Semi-Árido – UFERSA, sob a 4 

presidência do Chefe do departamento Rafael Castelo Guedes Martin. Estiveram presentes 5 

os professores efetivos: Ana Cristina Girão e Silva, Andrea Maria Ferreira Moura, 6 

Antônio Ronaldo Gomes Garcia, Danniel Cavalcante Lopes, Elmer Rolando Llanos 7 

Villarreal, Erlania Lima de Oliveira, Flávia Estélia Silva Coelho, Francisco Milton 8 

Mendes Neto, Francisco Odolberto de Araújo, Francisco Praxedes de Aquino, Geovani 9 

Ferreira Barbosa, Hélcio Wagner da Silva, José Luiz Sousa Lima, Judson Santos 10 

Santiago, Júlio César Pereira Barbosa, Jusciane da Costa e Silva, Kléber Soares 11 

Câmara, Lázaro Luis de Lima Sousa, Leandro Carlos de Souza, Marcelo Roberto 12 

Bastos Guerra Vale, Marcos Evandro Cintra, Maria Aparecida da Silva Soares, Odacir 13 

Almeida Neves, Paulo César Linhares da Silva, Paulo Gabriel Gadelha Queiroz, Roner 14 

Ferreira da Costa, Sílvio Roberto Fernandes Araújo, Thadeu Ribeiro Benício Milfont, 15 
Tiago Mendonça Lucena Veras. Justificou ausência: Amanda Gondim de Oliveira, 16 

Angélica Félix de Castro, Antônia Jocivânia Pinheiro, Antônio Gomes Nunes, Bruno de 17 

Sousa Monteiro, Daniel Faustino Lacerda de Souza, Fabiane Regina da Cunha Dantas Araújo, 18 

Fábio Francisco da Costa Fontes, Fabrício de Figueredo Oliveira, Luciana Angélica da Silva 19 

Nunes, Luíza Helena Félix de Andrade, Marcos Evandro Cintra, Maria Joseane Felipe 20 

Guedes, Paulo Henrique Lopes Silva, Simeão Targino da Silva, Taciano Amaral Sorrentino, 21 

Valdenize Lopes do Nascimento, Walter Martins Rodrigues e Yáskara Ygara Menescal Pinto 22 

Fernandes. Presentes os professores substitutos: Adriana Mara Guimarães de Farias e 23 

Ismael Izídio de Almeida. Nenhum professor substituto justificou a ausência. Verificada a 24 

existência de “quorum legal”, o ex-chefe do Departamento, professor Judson Santos 25 

Santiago, deu início à reunião saudando a todos, agradecendo as presenças, em seguida foi 26 

realizada primeiro ponto de pauta que tratava da posse do novo chefe do departamento, prof. 27 

Rafael Castelo Guedes Martins e da vice-chefe a prof.ª Andréa Maria Ferreira Moura, 28 

feito isso, o prof. Judson Santiago, passou a palavra aos empossados para dar sequência a 29 

reunião. O prof. Rafael Castelo e a prof. Andréa Maria fizeram então uso da palavra 30 

agradecendo a votação obtida e se colocando a disposição dos docentes do departamento. Em 31 

seguida, foi feita a leitura da pauta que contava dos seguintes pontos: primeiro ponto: Posse 32 

da nova chefia do departamento, conforme o resultado do processo eleitoral regido pelo edital 33 

012/2015, processo n.º 23091.003383/2015-96; segundo ponto: Discussão e aprovação da ata 34 

da 3ª Reunião Ordinária do DCEN 2015; terceiro ponto: Apreciação e deliberação sobre o 35 

projeto de pesquisa intitulado: A Doutrina dos conjuntos: Conjecturas e aplicações ao 36 

cotidiano, sob a responsabilidade do professor Antônio Ronaldo Gomes Garcia; quarto 37 

ponto: Apreciação e deliberação sobre o afastamento para cursar pós-doutorado do professor 38 

Elmer Rolando Llanos Villarreal, processo n.º 23091.003990/2015-56; quinto ponto: 39 

Apreciação e Deliberação da pauta da 4.ª Reunião ordinária de 2015 do CONSEPE; 1. 40 
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Apreciação e deliberação sobre os programas de disciplina dos Departamentos de 41 

Agrotecnologia e Ciências Sociais – DACS, Ciências Ambientais e Tecnológicas – DCAT e 42 

Ciências Vegetais – DCV, encaminhado por meio do Memorando Eletrônico n.º 145/2015 – 43 

PROGRAD; 2. Apreciação e emissão de parecer sobre a redistribuição do servidor docente 44 

Antônio Alceu Câmara Júnior, conforme Processo n.º 23091.001127/2015-64; 3. Apreciação 45 

e deliberação sobre a regularização da discente Sarah Esther de Lima Costa, conforme 46 

Processo n.º 23091.003441/2015-81; 4. Apreciação e deliberação sobre Projeto Político 47 

Pedagógico do Curso de Aperfeiçoamento/Extensão: Educação do Campo, conforme 48 

Processo n.º 23091.001050/2015-22; 5. Apreciação e deliberação sobre minuta de Resolução 49 

que estabelece normas gerais relativas à Atividade Laboral Voluntária de alunos de graduação 50 

da UFERSA, encaminhado por meio do Memorando Eletrônico n.º 44/2015 – PROEC; 6. 51 

Apreciação e deliberação sobre proposta de alteração da Resolução CONSEPE 001/2008, que 52 

dispõe sobre as atividades complementares nos Cursos de Graduação da UFERSA, 53 

encaminhado por meio do Memorando Eletrônico n.º 44/2015 – PROEC; 7. Outras 54 

ocorrências. sexto ponto: Outras Ocorrências. Feita a leitura da ata, o prof. Rafael Castelo, 55 

colocou a ata em votação. Deliberação: Aprovada por unanimidade; Como o primeiro ponto 56 

já havia sido cumprido, deu-se início às discussões a partir do segundo ponto. Segundo 57 

ponto: não houve discussão; Deliberação: Aprovado por unanimidade. Terceiro ponto: O 58 

prof. Ronaldo Garcia fez uma breve explanação sobre o seu projeto e a assembleia votou. 59 

Deliberação: Aprovado por unanimidade. Quarto ponto: Posto em discussão, o prof. Elmer 60 

Llanos fez uma breve explanação sobre o processo, a prof.ª Andrea Maria informou que a 61 

equipe de docentes da matemática se posicionou favorável ao afastamento do docente, o prof. 62 

Ronaldo Garcia, questionou o fato do professor Elmer ter assinado uma carta de anuência 63 

para alguns docentes afastados, entretanto a prof. Andrea Maria então informou que quanto a 64 

isso não há impedimentos, pois os mesmos estão cobertos por um professor substituto. Assim, 65 

o ponto foi colocado em votação; Deliberação: Aprovado, com seis abstenções e um voto 66 

contrário. Pontos CONSEPE: 1. Não houve discussão. Deliberação: Aprovado, com duas 67 

abstenções; 2. Não houve discussão. Deliberação: Aprovado, com duas abstenções; 3. Não 68 

houve discussão. Deliberação: Aprovado, com duas abstenções; 4. Não houve discussão. 69 

Deliberação: Aprovado, com três abstenções; 5. O prof. Rafael Castelo fez a leitura da 70 

Resolução e o prof. Francisco Odolberto sugeriu que o artigo nono fosse alterado e passasse 71 

a ter a seguinte redação: “os casos omissos deverão ser encaminhados a Unidade Acadêmica, 72 

e, posteriormente a PROGRAD, respectivamente.” A assembleia votou a sugestão de 73 

alteração;  Deliberação: Aprovado, com quatro abstenções; em seguida a assembleia votou o 74 

item com a ressalva; Deliberação: Aprovado, com cinco abstenções; 6. Não houve discussão; 75 

Deliberação: Aprovado, com seis abstenções; Sexto ponto: Outras ocorrências: O Prof. 76 

Rafael Castelo apresentou os novos professores substitutos, Adriana Mara e Ismael Izidio; 77 

Nada mais havendo a ser discutido, o Chefe do Departamento deu por encerrada a reunião. E 78 

eu, Maria Aparecida Vito da Silva, Secretária Executiva do Departamento, lavrei a presente 79 

ata que será assinada por mim, pelo chefe do departamento que presidiu esta reunião e pelos 80 

demais presentes, quando aprovada. Mossoró-RN, doze de maio de dois mil e quinze. 81 

 
Rafael Castelo Guedes Martins 

Chefe do Departamento 

Maria Aparecida Vito da Silva 
Secretária Executiva
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2. Definição dos novos membros para o comitê de graduação, em resposta ao MEMORANDO 

212/2015 – PROGRAD; 
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3. Apreciação e deliberação sobre o projeto de extensão intitulado: Educação Matemática no 

Apoio ao Ensino, sob a responsabilidade do professor Walter Martins Rodrigues. 

 



16/10/2015 SIGAA ­ Sistema Integrado de Gestão de Atividades Acadêmicas

http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/extensao/AutorizacaoDepartamento/lista.jsf 1/3

PORTAL DO DOCENTE > VISUALIZAÇÃO DA AÇÃO DE EXTENSÃO

: Visualizar Arquivo  : Visualizar Plano de Trabalho  : Visualizar Ação Vinculada

DADOS DA AÇÃO DE EXTENSÃO

DADOS  GERAIS

Código: PJxxx­2015 Título: EDUCAÇÃO MATEMÁTICA NO APOIO AO ENSINOBÁSICO

Ano: 2015 Período: 15/10/2015 a 12/12/2016 Categoria: PROJETO

Unidade
Proponente:

DEPARTAMENTO DE
CIÊNCIAS EXATAS E
NATURAIS / UFERSA

Unidade
Orçamentária:

Outras
Unidades

Envolvidas:

Abrangência: Regional Área do CNPq: Ciências Exatas e daTerra
Área

Principal: EDUCAÇÃO

Tipo de
Cadastro:

SUBMISSÃO DE NOVA
PROPOSTA

Convênio
FGD: NÃO

Grupo
Permanente
de Arte e
Cultura:

NÃO

Fonte de
Financiamento:

AÇÃO AUTO­
FINANCIADA Renovação: NÃO

Público
Alvo

Interno:
6

Linha de
Atuação:

Nº Bolsas
Solicitadas: 0

Nº Bolsas
Concedidas: 0

Faz parte
de

Programa
de

Extensão?

NÃO 

Público Alvo
Externo: 25

Público Alvo
Interno:

Discentes do curso de
Licenciatura em
Matemática e
Licenciatura em
Computação

Público Alvo
Externo:

Professores da rede
pública estadual

Público
Estimado
Interno:

6 pessoas
Público

Estimado
Externo:

25 pessoas
Público

Real
Atingido:

Não
informado

Situação: AGUARDANDO APROVAÇÃO DOS DEPARTAMENTOS
MUNICÍPIO  REALIZAÇÃO

Estado Município Bairro Espaço Realização

Rio Grande do Norte ANGICOS Centro Escola Estadual Joana Honorio da Silveira

Rio Grande do Norte ANGICOS Alto da Alegria Escola Municipal Espedito Alves

DETALHES  DA AÇÃO

Resumo:
A Universidade deve proporcionar  um  caminho para  a  construção de uma  sociedade  com  responsabilidade
social. Sendo assim, este projeto tem por finalidade aproximar a universidade da escola, visando atenuar as
barreiras encontradas no processo de ensino­aprendizagem em matemática no ensino fundamental e médio.
Para  alcançar  tal  objetivo  o  coordenador  do  projeto  irá  atuar  junto  com  os  discentes  do  curso  de
matemática(EAD)  ou  licenciatura  em  Informática  e  Computacao  nas  escolas  públicas  do  Município  de
ANGICOS,  realizando  atividades  de  extensão  que  visam  aulas  de  apoio  ao  aprendizado  na  disciplina
Matemática.  Na  oportunidade,  os  alunos  do  curso  de matemática  contemplarão  a  reflexão  sobre  a  prática
pedagógica, constituindo­se num momento privilegiado para a formação destes.

Justificativa:
Nos últimos anos reformulações curriculares e novas propostas metodológicas se fazem presente no ensino­
aprendizagem de matemática  com o  intuito de atenuar  ou aliviar  o  sentimento de  fracasso dos alunos nas
aulas  de matemática.  Enfrentar  o  problema  do  baixo  rendimento  dos  alunos  da  rede  pública  da  cidade  de
Angicos em matemática pode ser um dos motivos que dificulta bom rendimento no IDEB. Um dos principais
propósitos deste projeto é melhoria no desempenho dos estudantes da Escolas Públicas no tacante ao ensino
de  matematica,  buscando  meios  e  metodologias  que  aproximem  ambas  as  instituições  de  ensino,  para  o
exercício  da  cidadania.  É  preciso  ainda,  saber  interligar  a  teoria  à  prática  para  que  alunos  em  formação
vivenciem situações que o projeto Pibid viabiliza, bem como utilizar estas atividades de pratica pedagogica na
melhoria  da  rotina  de  ensino  no  dia  a  dia  da  escola,  assim  fazendo  conexões  entre  estes  saberes.  Essas
conexões  fazem  parte  do  cotidiano  do  aluno,  que  partilha  e  constitui  um  elemento  norteador  para  o
desenvolvimento de suas atividades. Acrescentamos a isso a motivação dos alunos das Escolas Públicas por
meio  das  atividades  em  que  os  mesmos  estarão  engajados,  tais  como:  o  uso  da  informática  no  ensino
(softwares e jogos matemáticos) para devida compreensão de conteúdos matemáticos. Podendo a informática
no  ensino  de  matemática  ser  um  recurso  metodológico  para  o  desenvolvimento  de  temas  e  conteúdos
matemáticos, testemunhando uma variedade de situações que podem ser exploradas no ensino, motivando os
alunos a participação nas atividades pelo uso do computador.

Fundamentação Teórica:
O modelo do ensino da matemática de maneira  tradicional  tem preocupado os educadores matemáticos de
todo o país, este modelo não tem dado conta de resolver o problema essencial de garantir nivel adequado de
aprendizagem  em  matematica  por  parte  dos  alunos  da  rede  publica.  A  UFERSA  por  estar  situada  nas
mesoregiões Oeste e Central do estado do Rio Grande Norte, em áreas de clima semiárido, pode contribuir
para  o  desenvolvimento  regional  através  da  construção  de  alternativas  e  soluções  para  os  problemas
enfrentados na região, sobretudo aqueles relacionados diretamente ao ensino e a formação de profissionais.
Neste sentido a formação docente de qualidade tem um papel fundamental, por estamos em uma região em
que os índice de desenvolvimento humano e índice de desenvolvimento da educação básica (IDEB) são muito
baixos. Para exemplificar a dimensão do problema, nosso estado tem 28% das escolas em situação de alerta
e  33%  em  situação  de  atenção,  de  acordo  com  o  site  Qedu:  http://www.qedu.org.br/brasil/ideb/ideb­por­
estados  Os  cursos  de  licenciatura  enfrentam  inúmeros  desafios  em  todo  o  país,  as  discussões  sobre  a
formação  inicial  de  professores  são muito  abrangentes, mas  um  fato muito  nítido  é  que  o  o  Programa  de
Iniciação a Docência (PIBID) contribui muito para a melhoria dos  licenciandos e para a educação da região
em  que  estão  associadas,  muitos  trabalhos  cientícos  mostrarm  o  valor  desta  contribuição,  por  exemplo
(ARAÚJO, 2013), (NEVES, 2011) e (BATISTA & GUEDES, 2013). A integração de ações de formação docente,
como o Pibid, a atividades plenas de extensão valorizam a docência e vem a fortalecer ações da universidade
junto ao ensino básico, acaba também contribuindo muito a motivação e inovação nas escolas em que atuam.
Dentro  deste  contexto,  todas  as  ações  que  venham  a  fomentar  a  formação  inicial  e  continuada  de
profissionais do magistério podem dar uma significativa contribuição. Isso por que as dificuldades e limitações
na escola pública, historicamente existentes, são bastante conhecidas e envolvem principalmente a distância
entre  teoria  e  prática,  bem  como  a  fragmentação  dos  saberes  em  componentes  curriculares  específicos  e
pedagógicos  em  cada  curso,  e  a  desarticulação  entre  os  conhecimentos  científicos  e  a  realidade
escolar/comunitária. De modo geral, as estratégias de ensino do professor demonstram que as dificuldades
encontradas pelos alunos vêm representando um motivo de retenção e evasão escolar. Desta forma, refletir
sobre a comunicação entre os atores envolvidos no processo de ensino­aprendizagem da matemática torna­
se relevante Sabemos ainda que o desinteresse do aluno pela matemática pode ser apontado pela ausência
de  sentido  e  significado  dado  aos  conteúdos matemáticos,  sem  a  devida  contextualização  ou  ausência  da
história da matemática como apontado na literatura (MENDES, 2006; FOSSA, 2001; D’AMBROSIO, 1996).

Metodologia:

 UFERSA ­  SIGAA ­ Sistema Integrado de Gestão de Atividades AcadêmicasA+ A­   Tempo de Sessão: 01:30 SAIR

Semestre atual: 2015.1RAFAEL CASTELO G. MARTINS Alterar vínculo
DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS EXATAS E NATURAIS (11.01.02.01.04)

http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/verPortalDocente.do
http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/logar.do?dispatch=logOff
http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/escolhaVinculo.do?dispatch=listar
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De modo geral,  este  projeto  de  extensão propõe­se uma ação de  iniciação profissional  por  proporcionar  a
formação  de  professores  matemática/informática,  em  trabalho  interdisciplinar,  tendo  em  vista,  planejar,
compartilhar  e  discutir  para  a  melhoria  da  educação  básica.  Este  projeto  de  extensão  tem  por  objetivo
possibilitar  a  aproximação  dos  estudantes  do  ensino  básico  à  experiências  da  Universidade  Pública,  como
meio  de  quebrar  as  barreiras  Universidade/Escola,  na  garantia  de  um  apoio  tecnico  da  UFERSA  à  escolas
públicas  buscando  um  ensino  público  de  qualidade,  com  o  enfoque  de  2  tipos  de  atividades  basicas:  1º)
Fortalecer o Projeto de Apoio ao Aprendizado Escolar em sintonia com o projeto mais educação e escola de
tempo integral , por meio de ambientes de aprendizagem construídos pelos discentes do projeto. 2º) Grupo
de  discussões.  Reuniões  onde  os  discentes  do  projeto  juntamente  com  o  coordenador  estarão  trocando
experiências das atividades construídas

Referências:
Refencias bibliograficas BATISTA, T. e GUEDES, W. Memórias  ‘pibidianas’ (V). IN: (Orgs). RAMALHO, J. R. e
SOUSA, R. A.  Pibid: memórias de  iniciação à docência. Campina Grande, EDUFCG, 2013 BRASIL. Conselho
Escolar, Gestão Democrática da Educação e Escolha do Diretor. Brasília, DF: MEC, SEB, 2004ª D’AMBROSIO.
U.  Educação Matemática:  da  teoria  à  prática.  Campinas,  SP:  Papirus,  1996.  FOSSA,  J.  A.  Ensaios  sobre  a
educação matemática.  Belém:  EDUEPA,  2001.  MENDES,  I.  A.  Matemática  e  investigação  em  sala  de  aula:
tecendo redes cognitivas na aprendizagem. Natal: Flecha do Tempo, 2006.

Objetivos Gerais: 
1) Capacitar professores da  rede pública a  trabalhar  com novas  tecnologias no ensino,  com exploração de
jogos e softwares no ensino.Proporcionar o uso de informática no ensino, tais como aplicações de softwares
em  matemática;  2)  Oportunizar  prática  à  estudantes  da  licenciatura  em  Matemática/Informática  e
Computação  no  tocante  a  lidar  concretamente  com  o  desafio  de  ensinar  nas  condições  reais.  Explorar
conteúdos  matemáticos  com  recursos  da  história  da  matemática,  didática  da  matemática,  modelagem
matemática, etc. 3) Pesquisar, selecionar, adaptar e produzir materiais instrucionais para serem utilizados em
laboratórios  de  informática  em nível  fundamental  e médio.  4)  Realizar  reflexões  e  avaliações  individuais  e
coletivas  sobre  as  experiências  realizadas  nas  escolas  e  sobre  o  nível  de  interesse  dos  alunos  de  ensino
fundamental e média no que concerne ao uso e ao domínio das Tecnologias de Comunicação e Informação
(TICs);

Resultados Esperados
Os resultados são de elevar os  índices de aproveitamento dos alunos, principalmente no tocante a melhoria
no desempenho em matemática. Melhorar a participação dos estudantes das escolas públicas de Angicos nas
olimpíadas de matemática por parte de alunos de 6º ao 9º anos. Buscar inserir no projeto no PDE, inclusão de
ações específicas ligadas aos parâmetros da Prova Brasil e buscar a superação de dificuldades mostradas nas
avaliações externas(Prova Brasil, Ideb e ENEM).

CONTATO

Coordenação: WALTER MARTINSRODRIGUES E­mail: walterm@ufersa.edu.br Telefone:

MEMBROS  DA EQUIPE

Nome Categoria Função Departamento Início Fim
ANA PAULA FRANSSINETTI ROCHA DA
SILVA DISCENTE Membro 15/10/2015 12/12/2016

SAMUEL OLIVEIRA DE AZEVEDO DOCENTE Membro DCETH 25/08/2015 12/12/2016

WALTER MARTINS RODRIGUES DOCENTE Coordenador DCEN 15/10/2015 12/12/2016

SAIRO RAONI DOS SANTOS DOCENTE Membro DCETH 25/08/2015 12/12/2016

ELMIR DENIS CAMPOS DISCENTE Membro 15/10/2015 12/12/2016

CARLA LIDIANE COSME DISCENTE Membro 15/10/2015 12/12/2016

JOSIMARIO LUIZ FIGUEIREDO BARBALHO DISCENTE Membro 15/10/2015 12/12/2016

ZAMY CHAIENNE DA SILVA SOUZA DISCENTE Membro 15/10/2015 12/12/2016

LUAN KELVIN DE ARAUJO COSTA DISCENTE Membro 15/10/2015 12/12/2016

THAISY FAZANA BEZERRA SILVA DISCENTE Membro 15/10/2015 12/12/2016

JOEL ALVES SOARES DISCENTE Membro 15/10/2015 12/12/2016

PARTICIPANTES  DA AÇÃO  DE EXTENSÃO

Clique aqui para visualizar os participantes desta ação de extensão
DISCENTES  COM  PLANOS  DE TRABALHO

Nome Vínculo Situação Início Fim
Discentes não informados

AÇÕES  V INCULADAS  AO  PROJETO

Código ­ Título Tipo
Não há ações vinculadas

AÇÕES  DAS  QUAIS  O  PROJETO FAZ  PARTE

Esta ação não faz parte de outros projetos ou programas de extensão

OBJETIVOS  / RESULTADOS  ESPERADOS

Objetivos Quantitativos Qualitativos
Explorar  jogos  digitais  infantis,  como  elemento  de  aprendizagem  de
matemática e lingua portuguesa, a partir de erros e exploração do fundamento
"mudança de estratégia para atingir novos objetivos"

CRONOGRAMA

Descrição das ativadades desenvolvidas Período
Serão usados jogos computacionais e materiais concretos como elementos
de apoio didátido. Usaremos a torre de Hanoi e jogos de Nim na ação 03/11/2015   a   08/12/2015

Aprendendo com erros 03/11/2015   a   08/12/2015

ORÇAMENTO  DETALHADO

Descrição Valor Unitário Quant. Valor Total
MATERIAL DE CONSUMO
papel seda R$ 0,17 1000.0 R$ 170,00

papel madeira R$ 0,55 50.0 R$ 27,50

papel mata borrão R$ 4,00 10.0 R$ 40,00

PAPEL A4 ​ 75G/m2 R$ 9,50 10.0 R$ 95,00

FITA ADESIVA DUPLA FACE DE PAPEL CREPADO R$ 3,25 6.0 R$ 19,50

Jogos de torre Hanoi (madeira) R$ 25,75 4.0 R$ 103,00

SUB­TOTAL (MATERIAL DE CONSUMO) 1080.0 R$ 455,00

 

CONSOLIDAÇÃO  DO  ORÇAMENTO  SOLICITADO

Descrição FAEx (Interno) FGD Outros (Externo) Total Rubrica
MATERIAL DE CONSUMO R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 455,00 R$ 455,00

ORÇAMENTO  APROVADO

Descrição FAEx (Interno)
MATERIAL DE CONSUMO R$ 0,00

LISTA DE FOTOS

mailto:walterm@ufersa.edu.br
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Foto Descrição

Não há fotos cadastradas para esta ação

LISTA DE DEPARTAMENTOS  ENVOLVIDOS  NA AUTORIZAÇÃO  DA PROPOSTA

Autorização Tipo Data/Hora
Análise

Data da
Reunião Autorizado

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS EXATAS, TECNOLÓGICAS E
HUMANAS ­ ANGICOS ­ NÃO

ANALISADO

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS EXATAS E NATURAIS ­ NÃO
ANALISADO

M INI ATIVIDADES

Título Tipo Data de
Início

Data de
Términio Local Horário

HISTÓRICO  DO  PROJETO

Data/Hora Situação
24/08/2015 09:28:44 CADASTRO EM ANDAMENTO

15/10/2015 10:01:07 AGUARDANDO APROVAÇÃO DOS DEPARTAMENTOS

<< Voltar
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4. Apreciação e deliberação sobre o evento: IV Jornada de Estudos do Programa Oficinando em 

Redes, sob a responsabilidade da professora Karla Rosane do Amaral Demoly; 
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PORTAL DO DOCENTE > VISUALIZAÇÃO DA AÇÃO DE EXTENSÃO

: Visualizar Arquivo  : Visualizar Plano de Trabalho  : Visualizar Ação Vinculada

DADOS DA AÇÃO DE EXTENSÃO

DADOS  GERAIS

Código: EVxxx­2015 Título: IV JORNADA DE ESTUDOS DO PROGRAMAOFICINANDO EM REDES

Ano: 2015 Período: 01/08/2015 a 15/11/2015 Categoria: EVENTO

Unidade
Proponente:

DEPARTAMENTO
DE
AGROTECNOLOGIA
E CIÊNCIAS
SOCIAIS / UFERSA

Unidade
Orçamentária:

Outras
Unidades

Envolvidas:

Abrangência: Nacional Área do CNPq: Outra Área
Principal: SAÚDE

Tipo de
Cadastro:

SUBMISSÃO DE
NOVA PROPOSTA

Convênio
FGD: NÃO

Fonte de
Financiamento:

FINANCIAMENTO
INTERNO (01/2015
­ APOIO À
REALIZAÇÃO DE
EVENTOS ­ 2a
chamada FAIXA
A),
FINANCIAMENTO
EXTERNO

Renovação: NÃO
Público
Alvo

Interno:
50

Linha de
Atuação: Linha A

Nº Bolsas
Solicitadas: 12

Nº Bolsas
Concedidas: 12

Faz parte
de

Programa
de

Extensão?

NÃO 

Público Alvo
Externo: 300

Público Alvo
Interno:

Discentes da
ufersa,
Extensionistas,
Pesquisadores,
Professores de
diferentes áreas
do conhecimento,
Profissionais da
educação,
Profissionais da
saúde coletiva
e/ou mental,
Gestores em
Educação e/ou
Saúde.

Público Alvo
Externo:

Discentes de outras
universidades do Brasil,
Extensionistas, Pesquisadores,
Professores de diferentes
áreas do conhecimento,
Profissionais da educação,
Profissionais da saúde coletiva
e/ou mental, Gestores em
Educação e/ou Saúde.

Público
Estimado
Interno:

50 pessoas
Público

Estimado
Externo:

300 pessoas
Público

Real
Atingido:

Não
informado

Tipo do
Evento: JORNADA

Carga Horária: 20 horas Previsão de
Nº de Vagas: 500

Situação: CADASTRO EM ANDAMENTO
MUNICÍPIO  REALIZAÇÃO

Estado Município Bairro Espaço Realização

Rio Grande do
Norte MOSSORÓ COSTA E

SILVA
SALAS DE AULA, AUDITÓRIOS E LABORATÓRIOS DA
UFERSA

DETALHES  DA AÇÃO

Resumo:
O  Programa  Rede  de  Oficinandos  na  Saúde  realiza  anualmente  uma  Jornada  de  Estudos,  de  abrangência
nacional, congregando discentes, professores, pesquisadores, profisisonais de educação e saúde, profissionais
das  áreas  tecnológicas  interessados  na  análise  dos  fenômenos  envolvidos  nos  percursos  de  produção  de
conhecimento  e  subjetividade  em  ambientes  de  saúde  e  de  educação.  A  IV  JORNADA  DE  ESTUDOS  DO
PROGRAMA  OFICINANDO  EM  REDES  está  organizada  de  modo  a  favorecer  a  socialização  de  trabalhos  e
metodologias  desenvolvidas  em  perspectiva  inter­transdisciplinar  de  modo  a  congregar  profissionais  de
diferentes áreas do conhecimento que, a partir da experiência do Programa em andamento na UFERSA, vem
desenvolvendo produtos e construindo metodologias  inovadoras para o  trabalho em Saúde e em Educação.
Nesta edição da Jornada, o tema da saúde mental e da educação será debatido na confluência de produções e
estudos  que  estão  sob  a  responsabilidade  de  áreas  como  Educação,  Psicologia,  Ciência  da  Computação,
Administração,  Engenharias,  Direito  e  Biotecnologia.  A  proposta  para  este  evento  é  seguir  ampliando  seu
escopo de abrangência, reunindo interessados de diferentes regiões de nossa comunidade e de nosso país.

Programação:
PROGRAMAÇÃO DA IV JORNADA DE ESTUDOS DO PROGRAMA OFICINANDO EM REDES
 
CRONOGRAMA
PERÍODO DE DIVULGAÇÃO – 01/08/2015 À 09/11/2015
INSCRIÇÃO DE TRABALHOS – 01/09/2015 À 10/10/2015
AVALIAÇÃO DE TRABALHOS PELO COMITÊ CIENTÍFICO – 05/10/2015 À 15/10/2015
DIVULGAÇÃO DE RESULTADOS DE TRABALHOS APROVADOS ­ 15/10/2015
INSCRIÇÕES – ATÉ 30/10/2015
VAGAS – 500 PARTICIPANTES
 
MANHÃ
09/11/2015 –
8h – SESSÃO DE ABERTURA
INTERVENÇÃO AUDIOVISUAL – MÚSICA E CORDEL
8h30min ­ PALESTRA DE ABERTURA
TÍTULO: “O FAZER TRANSDISCIPLINAR EM SAÚDE, EDUCAÇÃO E TECNOLOGIAS”
PALESTRANTE: PROFª DRª ANDRÉA ZANELLA
 
TARDE:
13h30min
RODAS DE CONVERSA
1 – CIÊNCIA DA COMPUTAÇÃO E AS ENGENHARIAS NA EXPERIÊNCIA DA SAÚDE E DA EDUCAÇÃO
2 – O DIREITO E A PEDAGOGIA NA EXPERIÊNCIA DA SAÚDE E DA EDUCAÇÃO

 UFERSA ­  SIGAA ­ Sistema Integrado de Gestão de Atividades AcadêmicasA+ A­   Tempo de Sessão: 01:30 SAIR

Semestre atual: 2015.1RAFAEL CASTELO G. MARTINS Alterar vínculo
DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS EXATAS E NATURAIS (11.01.02.01.04)

http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/verPortalDocente.do
http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/logar.do?dispatch=logOff
http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/escolhaVinculo.do?dispatch=listar
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4 ­ A ADMINISTRAÇÃO NA EXPERIÊNCIA DA SAÚDE E DA EDUCAÇÃO
17h – Apresentação Teatral
 
10/11/2015
MANHÃ
8h ­ MINI CURSOS / OFICINAS
1 ­ GAMES E SAÚDE MENTAL
2 – TRANSTORNO DE DESENVOLVIMENTO E O FAZER DA/NA ESCOLA E DO/NO CAPS
3 – TECNOLOGIAS E MODOS DE VIVER –CONHECER
11h – SESSÃO DE POSTERES
 
TARDE
13H30MIN ­ APRESENTAÇÃO DE TRABALHOS APROVADOS POR CAMPO TEMÁTICO
16h ­ LANÇAMENTO DE LIVROS
17h ­ INTERVENÇÃO AUDIOVISUAL – ARTE EM SAÚDE E EM EDUCAÇÃO
 19h ­ Conferência de Encerramento
As contribuições da Neuroci~encia na Experiência em Saúde e em Educação
Palestrante a ser confirmado.
 
 

Objetivos Gerais:
Não Informado

Resultados Esperados:
Não Informado

CONTATO

Coordenação:
KARLA ROSANE
DO AMARAL
DEMOLY

E­mail: karla.demoly@ufersa.edu.br Telefone:

MEMBROS  DA EQUIPE

Nome Categoria Função Departamento Início Fim
FABRISIA KARINE CARLOS DA COSTA
PACHECO SERVIDOR Membro PROEC 01/08/2015 15/11/2015

ALICE DANDARA DE SOUZA OLIVEIRA DISCENTE Membro 01/08/2015 15/11/2015

GENEVILE CARIFE BERGAMO DOCENTE Membro DCV 01/08/2015 15/11/2015

IARA KATEUCHA FERNANDES DE
SOUZA SERVIDOR Membro DICONV 01/08/2015 15/11/2015

ANABELLE CAMAROTTI DE LIMA
BATISTA DOCENTE Membro DCAN 01/08/2015 15/11/2015

MARIA ARIDENISE MACENA
FONTENELLE DOCENTE Membro DCAT 01/08/2015 15/11/2015

FRANCISCO MILTON MENDES NETO DOCENTE Vice­
Coordenador DCEN 01/08/2015 15/11/2015

RAFAEL DE ALMEIDA RODRIGUES DISCENTE Membro 01/08/2015 15/11/2015

WANDERSON VICTOR MOURA VALE DISCENTE Membro 01/08/2015 15/11/2015

DANILO GOMES CARLOS DISCENTE Membro 01/08/2015 15/11/2015

ANA RAIRA GONÇALVES DA SILVA DISCENTE Membro 01/08/2015 15/11/2015

MAX SILVA DE OLIVEIRA DISCENTE Membro 01/08/2015 15/11/2015

EVERTON JALES DE OLIVEIRA DISCENTE Membro 01/08/2015 15/11/2015

DEISE JULIANA FRANCISCO EXTERNO Membro 01/08/2015 15/11/2015

CLÁUDIA RODRIGUES DE FREITAS EXTERNO Membro 01/08/2015 15/11/2015

CLECI MARASCHIN EXTERNO Membro 01/08/2015 15/11/2015

KARLA ROSANE DO AMARAL DEMOLY DOCENTE Coordenador DACS 01/08/2015 15/11/2015

PARTICIPANTES  DA AÇÃO  DE EXTENSÃO

Clique aqui para visualizar os participantes desta ação de extensão
DISCENTES  COM  PLANOS  DE TRABALHO

Nome Vínculo Situação Início Fim
Discentes não informados

AÇÕES  V INCULADAS  AO  EVENTO

Código ­ Título Tipo
Não há ações vinculadas

AÇÕES  DAS  QUAIS  O  EVENTO FAZ  PARTE

Esta ação não faz parte de outros projetos ou programas de extensão

ORÇAMENTO  DETALHADO

Descrição Valor Unitário Quant. Valor Total
PASSAGENS
3 passagens aéreas ida e volta R$ 900,00 3.0 R$ 2.700,00

SUB­TOTAL (PASSAGENS) 3.0 R$ 2.700,00

 

MATERIAL DE CONSUMO
Pasta com elástico R$ 1,11 500.0 R$ 555,00

PAPEL A4 ­ RECICLADO ­ BAGAÇO DE CANA­DE­AÇÚCAR
[SUSTENTÁVEL] R$ 14,20 5.0 R$ 71,00

Caneta R$ 0,42 500.0 R$ 210,00

SUB­TOTAL (MATERIAL DE CONSUMO) 1005.0 R$ 836,00

 

DIÁRIAS
Diárias para palestrantes e colaboradores externos R$ 177,00 18.0 R$ 3.186,00

SUB­TOTAL (DIÁRIAS) 18.0 R$ 3.186,00

 

CONSOLIDAÇÃO  DO  ORÇAMENTO  SOLICITADO

Descrição FAEx (Interno) FGD Outros (Externo) Total Rubrica
MATERIAL DE CONSUMO R$ 836,00 R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 836,00

DIÁRIAS R$ 3.186,00 R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 3.186,00

PASSAGENS R$ 2.700,00 R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 2.700,00

ORÇAMENTO  APROVADO

Descrição FAEx (Interno)
MATERIAL DE CONSUMO R$ 0,00

DIÁRIAS R$ 0,00

mailto:karla.demoly@ufersa.edu.br
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PASSAGENS R$ 0,00

ARQUIVOS

Descrição Arquivo

Documentos das Jornadas Anteriores

Outros documentos do trabalho

Anexos contendo imagens de jornadas anteriores e do trabalho

Fotografias

Anais ­ documentos

LISTA DE FOTOS

Foto Descrição

Imagens do Fazer

Imagens do Fazer

Imagens do Fazer

Imagens do Fazer

Imagens do Fazer

Imagens do Fazer

Imagens do Fazer

Imagens do Fazer

Imagens do Fazer

Imagens do Fazer

Imagens do Fazer

Imagens do Fazer

LISTA DE DEPARTAMENTOS  ENVOLVIDOS  NA AUTORIZAÇÃO  DA PROPOSTA

Autorização Tipo Data/Hora
Análise

Data da
Reunião Autorizado

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS EXATAS E
NATURAIS ­ NÃO

ANALISADO

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS ANIMAIS ­ NÃO
ANALISADO

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS AMBIENTAIS
E TECNOLÓGICAS ­ NÃO

ANALISADO

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS VEGETAIS ­ NÃO
ANALISADO

DIVISÃO DE CONVÊNIOS E TERMOS DE
COOPERAÇÃO ­ NÃO

ANALISADO

DEPARTAMENTO DE AGROTECNOLOGIA E
CIÊNCIAS SOCIAIS ­ NÃO

ANALISADO

PRÓ­REITORIA DE EXTENSÃO E CULTURA REUNIÃO EXTRA­
ORDINÁRIA

08/09/2015
09:47:22 08/09/15 SIM

M INI ATIVIDADES

Título Tipo Data de
Início

Data de
Términio Local Horário

“O FAZER TRANSDISCIPLINAR
EM SAÚDE, EDUCAÇÃO E
TECNOLOGIAS”

Palestra 09/11/2015 09/11/2015 AUDITÓRIO DAUFERSA 8h30min

1 ­ GAMES E SAÚDE MENTAL Minicurso 10/11/2015 10/11/2015 sala de aula UFERSA 08h

http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/verFoto?idFoto=226535&key=dc86913a09f572324bf546f1c18428a2
http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/verFoto?idFoto=226537&key=558ce2777813c757717472bde3faa110
http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/verFoto?idFoto=226539&key=338f373742a464c943901e4bdbb3a309
http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/verFoto?idFoto=226545&key=3072b166ffc3b376979fffc577d930d3
http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/verFoto?idFoto=226547&key=b0136429c62fb6c901f6267e77950484
http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/verFoto?idFoto=226525&key=cec8844157ba73bd042551c85f18aeee
http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/verFoto?idFoto=226527&key=46efcd8980990f68a823d6c214d94e17
http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/verFoto?idFoto=226529&key=5eba854f36140668efa33e6577cdf9d7
http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/verFoto?idFoto=226531&key=74bfbb59f3c7af928f6c70c84a37c716
http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/verFoto?idFoto=226533&key=4cc177b7ec98ddced31007ebdc415a06
http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/verFoto?idFoto=226541&key=dae82a9b83360586349defd1e729eaf0
http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/verFoto?idFoto=226543&key=478a8c18722d5ceb2a1403e630c69c68
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Apresentação de tetaro Outros 09/11/2015 09/11/2015 AUDITÓRIO DA
UFERSA

17h

Lançamento de Livros Outros 10/11/2015 10/11/2015 Auditório do CTARN 16h

3 – TECNOLOGIAS E MODOS
DE VIVER –CONHECER Oficina 10/11/2015 10/11/2015 Laboratórios dasEngenmharias 08h

Roda de Conversa ­ 1 –
CIÊNCIA DA COMPUTAÇÃO E
AS ENGENHARIAS NA
EXPERIÊNCIA DA SAÚDE E DA
EDUCAÇÃO

Outros 09/11/2015 09/11/2015 AUDITÓRIO DAUFERSA 13h30min

RODA DE CONVERSA ­ 2 – O
DIREITO E A PEDAGOGIA NA
EXPERIÊNCIA DA SAÚDE E DA
EDUCAÇÃO

Outros 09/11/2015 09/11/2015 AUDITÓRIO DAUFERSA 13h30min

RODA DE CONVERSA ­ 4 ­ A
ADMINISTRAÇÃO NA
EXPERIÊNCIA DA SAÚDE E DA
EDUCAÇÃO

Outros 09/11/2015 09/11/2015 AUDITÓRIO DAUFERSA 13h30min

4 ­ CONHECIMENTO E
SUBJETIVIDADES: OLHARES
SOBRE O NOSSO COTIDIANO

Oficina 10/11/2015 10/11/2015 sala de aula UFERSA 08h

Conferência de Encerramento
­ A contribuição da
neurociência na experiência
em saúde e em educação.

Outros 10/11/2015 10/11/2015 AUDITÓRIO DAUFERSA 19h

2 – TRANSTORNO DE
DESENVOLVIMENTO E O
FAZER DA/NA ESCOLA E
DO/NO CAPS

Oficina 10/11/2015 10/11/2015 Sala de Aula daUFERSA 08h

Intervenções Audiovisuais Outros 10/11/2015 10/11/2015 Área externa naUFersa 17h

HISTÓRICO  DO  PROJETO

Data/Hora Situação
06/05/2015 20:11:06 CADASTRO EM ANDAMENTO

06/05/2015 22:54:54 AGUARDANDO APROVAÇÃO DOS DEPARTAMENTOS

22/09/2015 15:22:43 CADASTRO EM ANDAMENTO
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PONTO 5 

 

 
5. Apreciação e deliberação sobre o evento: I WARN – Workshop de Arduíno e Robótica de 

Mossoró, sob a responsabilidade do professor Leonardo Augusto Casillo; 
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PORTAL DO DOCENTE > VISUALIZAÇÃO DA AÇÃO DE EXTENSÃO

: Visualizar Arquivo  : Visualizar Plano de Trabalho  : Visualizar Ação Vinculada

DADOS DA AÇÃO DE EXTENSÃO

DADOS  GERAIS

Código: EVxxx­2015 Título: I WARM ­ Workshop de Arduino e Robótica deMossoró

Ano: 2015 Período: 10/08/2015 a17/10/2015 Categoria: EVENTO

Unidade
Proponente:

DEPARTAMENTO DE
CIÊNCIAS EXATAS E
NATURAIS / UFERSA

Unidade
Orçamentária:

Outras
Unidades

Envolvidas:

Abrangência: Regional Área do CNPq: Ciências Exatas e daTerra
Área

Principal:
TECNOLOGIA
E
PRODUÇÃO

Tipo de
Cadastro:

SUBMISSÃO DE NOVA
PROPOSTA

Convênio
FGD: NÃO

Fonte de
Financiamento:

FINANCIAMENTO
INTERNO (01/2015 ­
APOIO À
REALIZAÇÃO DE
EVENTOS ­ 2a
chamada FAIXA A)

Renovação: NÃO
Público
Alvo

Interno:
150

Linha de
Atuação: Linha A

Nº Bolsas
Solicitadas: 0

Nº Bolsas
Concedidas: 0

Faz parte
de

Programa
de

Extensão?

NÃO 

Público Alvo
Externo: 50

Público Alvo
Interno:

Discentes dos cursos
de ciência da
computação,
bacharelado em
ciência e tecnologia e
engenharias

Público Alvo
Externo:

Discentes de
computação e
engenharias de outras
instituições e regiões do
Nordeste (CE e RN)

Público
Estimado
Interno:

150 pessoas
Público

Estimado
Externo:

50 pessoas
Público

Real
Atingido:

Não
informado

Tipo do
Evento: WORKSHOP

Carga Horária: 8 horas Previsão de
Nº de Vagas: 200

Situação: AGUARDANDO APROVAÇÃO DOS DEPARTAMENTOS
MUNICÍPIO  REALIZAÇÃO

Estado Município Bairro Espaço Realização

Rio Grande do Norte MOSSORÓ UFERSA Campus Central ­ Predio Central

DETALHES  DA AÇÃO

Resumo:
O Arduino  é  uma plataforma de  desenvolvimento  que  utiliza microcontroladores,  sensores  e  atuadores,  de
fácil utilização, baixo custo e de vasta utilização em diversos setores acadêmicos, comerciais e industriais.
A partir dos estudos e práticas utilizando esta ferramenta, podem ser desenvolvidos projetos que promovam
inovação tecnológica, sustentabilidade e melhoria de produtos e serviços.
O grupo de professores, pesquisadores e alunos de graduação que compõe o Grupo de Estudos utilizando
Arduíno  em Pesquisas  com Tecnologias  da  Informação  (GRAPETI)  se  propõe  a  concentrar  pesquisas  em
que  tais  conhecimentos  se  relacionem  e  promovam  resultados  práticos  e  acadêmicos,  trabalhos  de
conclusão  de  curso,  dissertações  e  teses,  promovendo  a  inovação  tecnológica  dentro  da  UFERSA,  no
estado do Rio Grande do Norte e em todo o Nordeste
A proposta do I WARM é difundir o uso de arduino e hardware livre e compartilhar conhecimentos adquiridos
das  pesquisas  e  projetos  realizados  pelo  grupo,  além  de  oferecer  palestras  com  temas  relevantes  para  a
área  e  minicursos  para  aprendizado  do  ambiente  de  prototipação,  a  fim  de  despertar  o  interesse  pela
ferramenta e o estímulo ao desenvolvimento de novos projetos.
Programação:
Programação I WARM ­ 17/10/2015
 
8:00h ­ 9:00h ­ Credenciamento
9:00h ­ 9:10h ­ Abertura
9:15h ­ 9:55h ­ Palestra 1: Experimentos com VANT's (Prof. Alex/UFERSA) ­ Sala 1
 
9:15h ­ 9:55h ­ Palestra 2: 1000 projetos com Arduino (João Phellipe/UFERSA) ­ Sala 2 
 
10:00h  ­ 10:45h  ­ Palestra 3: Grupo  Interdisciplinar em Mecatronica  ­ GIM  (Jessica Danielle  ­ GIM/UFRN)  ­
Sala1
10:00h ­ 10:45h ­ Palestra 4: Projetos com Arduino no IFRN  (Prof. Diego ­ IFRN) ­ Sala 2
 
11:00h ­ 11:45h ­ Palestra 5: Robocore (Equipe Robocore ­ CE) ­ Sala 1
11:00h ­ 11:45h ­ Palestra 6: Robótica Educacional (Prof. Aquiles Burlamaqui/UFRN) ­ Sala 2
12:00h ­ 13:00h ­ Almoço
 
13:00h ­ 14:00h ­ Apresentação de trabalhos (Poster)
14:00h ­ 16:00h ­ Minicurso arduino básico (Artur Afonso) ­ Sala 1
14:00h ­ 16:00h ­ Minicurso arduino intermediário (Alessandro Pino) ­ Sala 2
14:00h ­ 16:00h ­ Minicurso processing (Fausto Blanco) ­ Sala 3
14:00h ­ 16:00h ­ Sala de exposição de projetos ­ GRAPETI
16:00h ­ 16:40h ­ Palestra + Mesa Redonda: Arduino na Indústria (José Rosenildo, Jonatham Falcão) ­ Sala 1
16:50h ­ 17:00h ­ Encerramento
 

Objetivos Gerais:
O  objetivo  do  I  WARM  é  proporcionar  ao  GRAPETI  compartilhar  os  conhecimentos  adquiridos  nas
pesquisas e projetos realizados com alunos de graduação em ciência e tecnologia, ciências da computação
e demais cursos de engenharia. A partir das palestras e minicursos oferecidos e apresentação de trabalhos
dos componentes do GRAPETI neste evento, busca‐se o estimulo da pesquisa científica em tecnologias da
informação  aplicada  as  áreas  de  pesquisas  relacionadas  ao  grupo,  bem  como  despertar  o  interesse  da
comunidade acadêmica para a pesquisa, extensão e o aprendizado não apenas da ferramenta, mas de sua
utilização em aplicações  focadas no desenvolvimento de produtos e  soluções no  setor de automação e
controle, robótica, acessibilidade e veículos não‐tripulados.

 UFERSA ­  SIGAA ­ Sistema Integrado de Gestão de Atividades AcadêmicasA+ A­   Tempo de Sessão: 01:30 SAIR

Semestre atual: 2015.1RAFAEL CASTELO G. MARTINS Alterar vínculo
DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS EXATAS E NATURAIS (11.01.02.01.04)

http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/verPortalDocente.do
http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/logar.do?dispatch=logOff
http://sigaa.ufersa.edu.br/sigaa/escolhaVinculo.do?dispatch=listar
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controle, robótica, acessibilidade e veículos não‐tripulados.

Resultados Esperados:
Com  a  realização  do  I  WARM,  espera­se  consolidar  um  evento  anual  sobre  arduino  e  robótica,  sempre
realizado no mês de outubro, que procure  integrar estudantes e pesquisadores de diferentes  instituições da
região (UFERSA, UERN, IFRN, UFRN, UFC, entre outras), incentivar os estudos na área, promover os projetos e
pesquisas  realizados  pelo  grupo GRAPETI  ­  UFERSA,  proporcionar  novas  ideias  para  trabalhos  de  iniciação
científica, conclusão de curso e dissertações. Com a consolidação do evento, espera­se buscar parcerias com
empresas para aliar, não apenas Ensino/Pesquisa/Extensão, como também Indústria/Universidade.

CONTATO

Coordenação: LEONARDO AUGUSTOCASILLO E­mail: casillo@ufersa.edu.br Telefone:

MEMBROS  DA EQUIPE

Nome Categoria Função Departamento Início Fim
LEONARDO AUGUSTO CASILLO DOCENTE Coordenador DCEN 10/08/2015 17/10/2015

PEDRO PAULO AIRES DE SENA DISCENTE Membro 10/08/2015 23/10/2015

ARYANNE GABRIELLE SOARES DE
BRITO DISCENTE Membro 10/08/2015 23/10/2015

DENIS FREIRE LOPES NUNES DISCENTE Membro 10/08/2015 23/10/2015

DANIELLE SIMONE DA SILVA
CASILLO DOCENTE Vice­

Coordenador DCEN 10/08/2015 23/10/2015

LEANDRO CARLOS DE SOUZA DOCENTE Membro DCEN 10/08/2015 23/10/2015

ALESSANDRO MURAS DE OLIVEIRA
PINO DISCENTE Membro 10/08/2015 17/10/2015

PARTICIPANTES  DA AÇÃO  DE EXTENSÃO

Clique aqui para visualizar os participantes desta ação de extensão
DISCENTES  COM  PLANOS  DE TRABALHO

Nome Vínculo Situação Início Fim
Discentes não informados

AÇÕES  V INCULADAS  AO  EVENTO

Código ­ Título Tipo
Não há ações vinculadas

AÇÕES  DAS  QUAIS  O  EVENTO FAZ  PARTE

Esta ação não faz parte de outros projetos ou programas de extensão

ORÇAMENTO  DETALHADO

Descrição Valor Unitário Quant. Valor Total
DIÁRIAS
Diária para palestrantes R$ 177,00 4.0 R$ 708,00

SUB­TOTAL (DIÁRIAS) 4.0 R$ 708,00

 

PESSOA JURÍDICA
Confecção de cartazes R$ 1,50 30.0 R$ 45,00

Almoço para participantes R$ 7,55 130.0 R$ 981,50

Impressão de Banner tipo lona 0,80x1,2m (10m2) R$ 19,90 10.0 R$ 199,00

Confecção de bolsa tipo ecobag R$ 6,36 210.0 R$ 1.335,60

Crachá R$ 0,80 200.0 R$ 160,00

Pastas R$ 0,80 200.0 R$ 160,00

Confecção de bloco de anotações R$ 1,40 200.0 R$ 280,00

SUB­TOTAL (PESSOA JURÍDICA) 980.0 R$ 3.161,10

 

CONSOLIDAÇÃO  DO  ORÇAMENTO  SOLICITADO

Descrição FAEx (Interno) FGD Outros (Externo) Total Rubrica
PESSOA JURÍDICA R$ 3.161,10 R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 3.161,10

DIÁRIAS R$ 708,00 R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 708,00

ORÇAMENTO  APROVADO

Descrição FAEx (Interno)
PESSOA JURÍDICA R$ 0,00

DIÁRIAS R$ 0,00

ARQUIVOS

Descrição Arquivo

Planilha de pontuação

Projeto de pesquisa cadastrado na PROPPG

LISTA DE FOTOS

Foto Descrição

Não há fotos cadastradas para esta ação

LISTA DE DEPARTAMENTOS  ENVOLVIDOS  NA AUTORIZAÇÃO  DA PROPOSTA

Autorização Tipo Data/Hora
Análise

Data da
Reunião Autorizado

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS EXATAS E
NATURAIS ­ NÃO

ANALISADO

M INI ATIVIDADES

Título Tipo Data de
Início

Data de
Términio Local Horário

Introdução ao Processing Minicurso 17/10/2015 17/10/2015 UFERSA ­ PrédioCentral 14:00

Arduino Básico Minicurso 17/10/2015 17/10/2015 UFERSA ­ PrédioCentral 14:00

Arduino intermediário Minicurso 17/10/2015 17/10/2015 UFERSA ­ PrédioCentral 14:00

HISTÓRICO  DO  PROJETO

Data/Hora Situação
27/04/2015 17:12:39 CADASTRO EM ANDAMENTO

mailto:casillo@ufersa.edu.br
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PONTO 6 

 

 
6. Apreciação e Deliberação da pauta da 3.ª Reunião extraordinária de 2015 do CONSEPE. 

 





 
 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CONSEPE 
 
 
 

3ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 2015 
 

SESSÃO ÚNICA 
Data: 20 de outubro de 2015 (terça-feira). 

Horário: 14h 00min 

Local: Sala de Reuniões dos Conselhos Superiores. 
 
 
 
 





 
Universidade Federal Rural do Semi-Árido – UFERSA  

Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão – CONSEPE 
3ª Reunião Extraordinária de 2015 

 

 

1º PONTO 

 

Apreciação e deliberação sobre o novo calendário acadêmico do ano letivo 2015, 

encaminhado por meio do Memorando Eletrônico Nº 267/2015 – PROGRAD 
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DOM SEG TER QUA QUI SEX SAB DOM SEG TER QUA QUI SEX SAB

01 02 03 04 05 06 07 00 00 00 01 02 03 04

08 09 10 11 12 13 14 05 06 07 08 09 10 11

15 16 17 18 19 20 21 12 13 14 15 16 17 18

22 23 24 25 26 27 28 19 20 21 22 23 24 25

29 30 31 00 00 00 00 26 27 28 29 30 00 00

00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00

DOM SEG TER QUA QUI SEX SAB DOM SEG TER QUA QUI SEX SAB
00 00 00 00 00 01 02 00 01 02 03 04 05 06

03 04 05 06 07 08 09 07 08 09 10 11 12 13

10 11 12 13 14 15 16 14 15 16 17 18 19 20

17 18 19 20 21 22 23 21 22 23 24 25 26 27

24 25 26 27 28 29 30 28 29 30 00 00 00 00

31 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00

DOM SEG TER QUA QUI SEX SAB DOM SEG TER QUA QUI SEX SAB
00 00 00 01 02 03 04 00 00 00 00 00 00 01

05 06 07 08 09 10 11 02 03 04 05 06 07 08

12 13 14 15 16 17 18 09 10 11 12 13 14 15

19 20 21 22 23 24 25 16 17 18 19 20 21 22

26 27 28 29 30 31 00 23 24 25 26 27 28 29

00 00 00 00 00 00 00 30 31 00 00 00 00 00

DOM SEG TER QUA QUI SEX SAB DOM SEG TER QUA QUI SEX SAB
00 00 01 02 03 04 05 00 00 00 00 01 02 03

06 07 08 09 10 11 12 04 05 06 07 08 09 10

13 14 15 16 17 18 19 11 12 13 14 15 16 17

20 21 22 23 24 25 26 18 19 20 21 22 23 24

27 28 29 30 00 00 00 25 26 27 28 29 30 31

00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00

DOM SEG TER QUA QUI SEX SAB DOM SEG TER QUA QUI SEX SAB
01 02 03 04 05 06 07 00 00 01 02 03 04 05

08 09 10 11 12 13 14 06 07 08 09 10 11 12

15 16 17 18 19 20 21 13 14 15 16 17 18 19

22 23 24 25 26 27 28 20 21 22 23 24 25 26

29 30 00 00 00 00 00 27 28 29 30 31 00 00

00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00

DOM SEG TER QUA QUI SEX SAB

01 02

03 04 05 06 07 08 09

10 11 12 13 14 15 16

17 18 19 20 21 22 23

24 25 26 27 28 29 30

31

Dias Letivos Angicos Cararaubas Mossoró
Pau dos 

Ferros

janeiro 0 0 0 0

fevereiro 0 0 0 0

março 13 14 14 14

abril 24 24 24 24

maio 25 25 25 25

junho 0 0 0 0

julho 0 0 0 0

agosto 0 0 0 0

setembro 0 0 0 0

outubro 5 5 5 5

novembro 24 24 24 24

dezembro 9 9 9 8

TOTAL 100 101 101 100

março

maio junho

abril

CALENDÁRIO ACADÊMICO 2015.1

ALTERADO PELA DECISÃO CONSEPE No.  ____ / 2015

dezembronovembro

janeiro/2016

agostojulho

setembro outubro

Calendário suspenso

Colação de Grau

Feriado Mossoro

Legenda

Feriado Pau dos Ferros

Feriado Angicos

Matriculas

Dia não Letivo

Feriado Nacional ou Estadual

Dia Letivo

Exames Finais

Feriado Caraúbas
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ATIVIDADE DATA 

MATRICULA 

Processamento Matrícula de Ingressantes 2015.1 (SIGAA) 04/03/2015 

Matrículas (Veteranos) 05/03/2015 a 08/03/2015 

Processamento de Matrícula 09/03/2015 

Ajuste de Matrículas (Veteranos) 10/03/2015 e 11/03/2015 

Processamento de Ajuste de Matrículas 12/03/2015 

Reajuste de Matrícula (SIGAA) 13/03/2015 

Processamento do Reajuste 14/03/2015 

Matrícula dos Ingressantes 2º Ciclo - Engenharias 10/03/2015 e 11/03/2015 

Matrícula Institucional Mobilidade Interna 13/03/2015 

PROCESSOS DE 

MOBILIDADE EXTERNA, 

REINGRESSO, REOPÇÃO, 

TRANSFERÊNCIA E 

PORTADO DE DIPLOMA 

PARA INGRESSO EM 2015.2 

E INGRESSO COMO 

ALUNO ESPECIAL PARA 

2015.1 

Entrega de Requerimento solicitando matrícula aluno 

especial 2015.1 (junto a PROGRAD) 
10/03/2015 e 11/03/2015 

Data limite para publicação do Edital de Reingresso 2015.2 15/05/2015 

Data limite para publicação do Edital de Reopção e do 

Resultado do Processo de Reingresso 2015.2 
29/05/2015 

Data limite para publicação do Edital de Transferência e do 

Resultado do Processo de Reopção 2015.2 
30/10/2015 

Data Limite para publicação do Resultado do Processo de 

Portador de Diploma e do Resultado do Processo de 

Transferência 2015.2 

13/11/2015 

Data Limite para publicação do Resultado do Processo de 

Portador de Diploma 2015.2 
27/11/2015 

Matrícula dos aprovados: Reingresso, Reopção, 

Transferência, Ingresso Portador de Diploma e aprovados 

em Mobilidade Externa. 

17/12/2015 e 18/12/2015 

Inscrições em Mobilidade Externa de alunos de outras IES 

2015.2 
13/11/2015 

APROVEITAMENTO DE 

DISCIPLINAS 

Entrega dos requerimentos de Aproveitamento de 

Disciplinas (junto à Secretaria do respectivo Departamento) 

para validade em 2015.1 

16/03/2015 a 20/03/2015 

Entrega dos requerimentos de Aproveitamento de 

Disciplinas (junto à Secretaria do respectivo Departamento) 

para validade em 2015.2 

23/03/2015 a 20/04/2015 
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CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO 

 

ATIVIDADE DATA 

MONOGRAFIA, ESTÁGIO E 

TCC 

Plano de atividades (Aprovação nos Conselhos de Curso) 

14/04/2015 Solicitação de substituição de Estágio por Artigo Científico 

(junto a PROGRAD) 

Prazo final para mudança de orientador 29/04/2015 

Defesas (Monografia, Estágio e TCC) 

16/11/2015 a 07/12/2015 

Consolidação de atividades complementares 

Entrega das Atas na DRE 

16/11/2015 a 21/12/2015 

Entrega da Versão Corrigida na DRE 

HORÁRIO E ESPAÇO 

FÍSICO 

Solicitação de turmas 2015.2 no SIGAA pelas Coordenações 

de Curso 
02/05/2015 a 30/10/2015 

Aprovação de turmas 2015.2 no SIGAA pelas Chefias de 

Unidades Acadêmicas 
22/05/2015 a 06/11/2015 

Definição do Espaço Físico (PROGRAD) 15/01/2016 

INICIO E 

ENCERRAMENTO DE 

SEMESTRE 

Recesso 07/02/2015 a 15/03/2015 

Período Letivo 2015.1 16/03/2015 a 10/12/2015 

Período de suspensão do Calendário Acadêmico 01/06/2015 a 25/10/2015 

Exames Finais 11/12/2015 a 21/12/2015 

Data limite de lançamentos de notas e faltas no SIGAA 21/12/2015 

 

Colações de Grau 

12 /01/2016 – Angicos 

13/01/2016 – Mossoró 

15/01/2016 – Caraúbas 

16/01/2016 – Pau dos 

Ferros 

Recesso 22/12/2015 a 24/01/2016 

 



 

 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMIÁRIDO 

CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO 

 

DOM SEG TER QUA QUI SEX SAB DOM SEG TER QUA QUI SEX SAB
00 00 00 00 00 01 02 00 01 02 03 04 05 06

03 04 05 06 07 08 09 07 08 09 10 11 12 13

10 11 12 13 14 15 16 14 15 16 17 18 19 20

17 18 19 20 21 22 23 21 22 23 24 25 26 27

24 25 26 27 28 29 30 28 29 00 00 00 00 00

31 00 00 00 00 00 00 00/01/1900 ####### 00/01/1900 00/01/1900 00/01/1900 00/01/1900 00/01/1900

DOM SEG TER QUA QUI SEX SAB DOM SEG TER QUA QUI SEX SAB

00 00 01 02 03 04 05 00 00 00 00 00 01 02

06 07 08 09 10 11 12 03 04 05 06 07 08 09

13 14 15 16 17 18 19 10 11 12 13 14 15 16

20 21 22 23 24 25 26 17 18 19 20 21 22 23

27 28 29 30 31 00 00 24 25 26 27 28 29 30

00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00

DOM SEG TER QUA QUI SEX SAB DOM SEG TER QUA QUI SEX SAB
00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 01 02 03 04

01 02 03 04 05 06 07 05 06 07 08 09 10 11

08 09 10 11 12 13 14 12 13 14 15 16 17 18

15 16 17 18 19 20 21 19 20 21 22 23 24 25

22 23 24 25 26 27 28 26 27 28 29 30 00 00

29 30 31 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00

CALENDÁRIO ACADÊMICO 2015.2

ALTERADO PELA DECISÃO CONSEPE No. ____ / 2015

janeiro fevereiro

março

maio junho

abril

 

 

Dias Letivos Angicos Caraúbas Mossoró Pau dos Ferros
janeiro 5 5 5 5

fevereiro 22 22 22 22

março 26 26 27 27

abril 25 25 25 25

maio 22 22 22 22

junho 0 0 0 0

julho 0 0 0 0

agosto 0 0 0 0

setembro 0 0 0 0

outubro 0 0 0 0

novembro 0 0 0 0

dezembro 0 0 0 0

TOTAL 100 100 101 101  

 

Colação de Grau

Feriado Mossoro

Legenda

Feriado Pau dos Ferros

Feriado Angicos

Matriculas

Dia não Letivo

Feriado Nacional ou Estadual

Dia Letivo

Exames Finais

Feriado Caraúbas
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ATIVIDADE DATA 

MATRICULA 

Processamento Matrícula de Ingressantes 2015.2 (SIGAA) 08/01/2016 

Matrículas (Veteranos) 12/01/2016 a 15/01/2016 

Processamento de Matrícula 16/01/2016 

Ajuste de Matrículas (Veteranos) 17/01/2016 e 18/01/2016 

Processamento de Ajuste de Matrículas 19/01/2016 

Reajuste de Matrícula (SIGAA) 20/01/2016 

Processamento do Reajuste 21/01/2016 

Matrícula dos Ingressantes 2º Ciclo - Engenharias 17/01/2016 e 18/01/2016 

Matrícula Institucional Mobilidade Interna 22/01/2016 

PROCESSOS DE 

MOBILIDADE EXTERNA, 

REINGRESSO, REOPÇÃO, 

TRANSFERÊNCIA E 

PORTADOR DE DIPLOMA 

PARA INGRESSO EM 2016.1 

E INGRESSO COMO 

ALUNO ESPECIAL PARA 

2015.2 

Entrega de Requerimento solicitando matrícula aluno 

especial 2015.2 (junto a PROGRAD) 
14/01/2016 e 15/01/2016 

Data limite para publicação do Edital de Reingresso 2016.1 18/03/2016 

Data limite para publicação do Edital de Reopção e do 

Resultado do Processo de Reingresso 2016.1 
01/04/2016 

Data limite para publicação do Edital de Transferência e do 

Resultado do Processo de Reopção 2016.1 
15/04/2016 

Data Limite para publicação do Resultado do Processo de 

Portador de Diploma e do Resultado do Processo de 

Transferência 2016.1 

29/04/2016 

Data Limite para publicação do Resultado do Processo de 

Portador de Diploma 2016.1 
13/05/2016 

Matrícula dos aprovados: Reingresso, Reopção, 

Transferência, Ingresso Portador de Diploma e aprovados 

em Mobilidade Externa. 

26/05/2016 e 27/05/2016 

Inscrições em Mobilidade Externa de alunos de outras IES 

2016.1 
02/05/2016 

APROVEITAMENTO DE 

DISCIPLINAS 

Entrega dos requerimentos de Aproveitamento de 

Disciplinas (junto à Secretaria do respectivo Departamento) 

para validade em 2015.2 

25/01/2016 a 29/01/2016 

Entrega dos requerimentos de Aproveitamento de 

Disciplinas (junto à Secretaria do respectivo Departamento) 

para validade em 2016.1 

01/02/2016 a 10/03/2016 
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ATIVIDADE DATA 

MONOGRAFIA, ESTÁGIO E 

TCC 

Plano de atividades (Aprovação nos Conselhos de Curso) 

26/02/2016 Solicitação de substituição de Estágio por Artigo Científico 

(junto a PROGRAD) 

Prazo final para mudança de orientador 11/03/2016 

Defesas (Monografia, Estágio e TCC) 

06/05/2016 a 23/05/2016 

Consolidação de atividades complementares 

Entrega das Atas na DRE 

06/05/2016 a 06/06/2016 

Entrega da Versão Corrigida na DRE 

HORÁRIO E ESPAÇO 

FÍSICO 

Solicitação de turmas 2016.1 no SIGAA pelas Coordenações 

de Curso 
01/03/2016 a 21/03/2016 

Aprovação de turmas 2016.1 no SIGAA pelas Chefias de 

Unidades Acadêmicas 
22/03/2016 a 30/03/2016 

Definição do Espaço Físico 13/06/2016 

INICIO E 

ENCERRAMENTO DE 

SEMESTRE 

Recesso 07/02/2016 a 15/03/2016 

Período Letivo 2015.2 25/01/2016 a 26/05/2016 

Exames Finais 27/05/2016 a 06/06/2016 

Data limite de lançamentos de notas e faltas no SIGAA 06/06/2016 

 

Colações de Grau 

08 /06/2016 – Angicos 

09/06/2016 – Caraúbas 

10/06/2016 – Mossoró  

14/06/2016 – Pau dos 

Ferros 

 



 
Universidade Federal Rural do Semi-Árido – UFERSA  

Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão – CONSEPE 
3ª Reunião Extraordinária de 2015 

 

 

2º PONTO 

 

Apreciação e emissão de parecer sobre a redistribuição do servidor Marcos Antônio 

Nóbrega de Sousa 
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PONTO 7 

 

 
7. Outras Ocorrências. 

 


